

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 18 (2333). Четверг, 1 мая 1947 г. Цена 50 коп.

ПРИКАЗ Министра Вооруженных Сил Союза ССР

1 мая 1947 г.

№ 21

г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Сегодня советский народ и вместе с ним Советская Армия и Военно-Морской Флот празднуют День Первого Мая — международный праздник трудящихся. Советская Армия и Военно-Морской Флот встречают Первое Мая в условиях боевой и политической учебы, успешно осваивая опыт Великой Отечественной войны и овладевая сталинской военной наукой. Советский народ празднует Первое Мая в обстановке высокого трудового и политического подъема. По всей стране развернулось всенародное социалистическое соревнование за достойную встречу 30-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. Рабочие, инженеры и техники промышленности и транспорта самоотверженно борются за досрочное выполнение плана второго года послевоенной пятилетки, за передовые методы производства, за повышение темпов восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства. Советское крестьянство, вооруженное историческим постановлением февральского Пленума ЦК ВКП(б) о мерах под'ема сельского хозяйства в послевоенный период, с неувядаемым энтузиазмом разворачивает борьбу за высокий урожай, за создание обилия продовольствия для населения и сырья для легкой промышленности, за восстановление и дальнейшее развитие всех отраслей социалистического сельского хозяйства. Весь наш народ, руководимый коммунистической партией, великим вождем и учителем товарищем Сталиным, настойчиво преодолевает послевоенные трудности и одерживает одну победу за другой на фронте мирного труда. Внешняя политика Советского Союза, его активная и последовательная борьба за прочный демократический мир, за укрепление дружественного сотрудничества народов встречает одобрение и поддержку прогрессивных сил мира. Наши Вооруженные Силы обязаны обеспечивать мирный труд советских людей и государственные интересы Советского Союза. Для того, чтобы успеш-

но выполнить эту задачу, Вооруженные Силы должны постоянно сохранять свою боевую готовность. Солдаты и матросы, сержанты и старшины обязаны добросовестно изучать военное дело, чтобы быть и впредь умелыми воинами. Генералы, адмиралы и офицеры должны совершенствовать свои военные знания и еще больше и лучше работать с подчиненными, учить их и воспитывать в духе безупречного выполнения воинского долга. В ближайшие дни наступает важнейший этап боевой подготовки войск — период летней учебы. В этот период Армия, Авиация и Флот должны добиться новых успехов в боевой и политической подготовке и отлично решить поставленные перед ними задачи. В годы Великой Отечественной войны советские воины показали образцы героизма, боевого мастерства и беззаветного служения Родине. Теперь, в мирное время, личный состав Вооруженных Сил должен, как и в годы войны, высоко держать честь и достоинство советского воина, быть образцом организованности и дисциплины, отдавать все свои знания и силы на благо нашего Отечества. Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Воины, демобилизованные из рядов Армии и Флота! Приветствую и поздравляю вас с Днем Первого Мая! В ознаменование международного праздника трудящихся — ПРИКАЗЫВАЮ: Сегодня, 1 мая, произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Калининграде, Львове, Хабаровске, Владивостоке, Порт-Артуре и в городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами. Да здравствуют Советская Армия и Военно-Морской Флот! Да здравствует наше Советское Правительство! Да здравствует наша Коммунистическая Партия! Да здравствует героический советский народ и наша могучая Родина! Да здравствует Великий СТАЛИН!

Министр Вооруженных Сил Союза ССР Генерал Армии Н. БУЛГАНИН.

ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК

Сегодня советский народ и трудящиеся всех стран празднуют день 1 Мая. Второй раз после войны встречаем мы эту торжественную дату под небом мирной неба, на оспавленной, но вновь зеленой земле. И вновь люди нашей страны, спасшие мир от фашизма, выходят на боевой смотр тружеников земли во главе передового человечества. В этот весенний праздничный день взоры всех народов обращены к нам. Во всех странах миллионы простых людей с восхищением, с гордостью, с надеждой прислушиваются к праздничному гулу наших городов и сел. Сердца миллионов устремлены к Москве, где сегодня по Красной площади проходят войны и труженики советской столицы, где неисканья людской толпой течет воль степен Кремля, где великий творец человеческого счастья — товарищ Сталин с трибуны мавзолея приветствует строителей коммунизма. Наша Родина возмущается в мире, как незыблемый оплот свободы и демократии. Наш народ выступает сегодня, как могучая сила, стоящая на защите безопасности народов. Наши светлые и справедливые идеи противостоят международной реакции, которая, прикрываясь маской лжедемократии, пытается навязать новую бойню. По кровителям фашизма, бизнесмены, торгующие человеческой кровью, с звериной злобой смотрят на то, как растет в мире авторитет великого советского социалистического государства. Никакие волны мутной клеветы, извергаемой этими господами, не в состоянии затмить сияние нашей правды. Советский Союз стал советско-человечеством. И мы, советские люди, сегодня празднуем 1 Мая с гордым сознанием величия и справедливости нашего дела, открытые животворным чувством советского патриотизма. Вакануне праздничных дней Центральный Комитет партии Ленина — Сталина — водоходительницы и организатора наших подвигов и побед — опубликовал первомайские призывы. Эти планетные призывы, прозвучавшие на весь мир, с новой силой провозглашают и утверждают то благородное дело, которое воднохлывают советский народ. Слова первомайских призывов вызвали шевеления отклик во всех уголках нашей великой Родины, их услышала вся планета. Трудящиеся всех стран! Боритесь за прочный мир против поджигателей войны! Да здравствует дружественное сотрудничество народов! Это голос советского народа — неустанного борющегося мира. Советские люди шлют свой привет народам, освобожденным от фашизма и ставшим на путь демократии! Советские люди провозглашают здравницу нерушимой дружбы братских славянских народов. С особой любовью и гордостью повторим мы призыв, обращенный к Вооруженным Силам Советского Союза, отстоявшим и прославившим нашу Родину в Великой Отечественной войне. Мы воздаем должное на-

шним доблестным воинам, с чувством благодарности и восхищения вспоминаем их бессмертные подвиги в справедливых боях. И, как голос миллионов трудящихся, звучат слова: — Советские воины! Блгательно охраняйте завоеванный мир и созидательный труд нашего народа. Созидательный труд! Вот чем сегодня живут и дышат советские люди. Пафос создания охватил всю страну. Мы залечиваем нанесенные войной раны, успешно развиваем и двигаем вперед наше народное хозяйство, продолжаем победоносное шествие к высотам коммунизма. Выполнить и перевыполнить план новой сталинской пятилетки — вот боевой девиз советских тружеников, своей самоотверженной работой повышающих благосостояние своего народа, богатство и силу своего Отечества. 1947 год, год тридцатилетия нашего советского государства, каждый советский патриот заменует трудовыми подвигами. Центральный Комитет большевистской партии призывает советских людей: — Выше темпы восстановления и развития народного хозяйства нашей социалистической Родины! — Обеспечим полный успех социалистического соревнования в честь тридцатилетия годовщины Великой Октябрьской социалистической революции! Выполним досрочно план второго года послевоенной пятилетки! На этот призыв откликается вся страна. Строители Днепродзержинска и каменишки Сталинграда, нефтяники Баку и шахтеры Донбасса, металлурги Урала и машиностроители Ленинграда, передовики создания, новаторы производства, мастера высокой производительности отвечают делом на это обращение партии. Больше металла и нефти, больше чугуна, проката, больше угля, больше машин! Строить быстрее и лучше! Дать стране больше товаров широкого потребления! Центральный Комитет ВКП(б) ставит конкретные задачи перед каждым советским человеком, на каком бы участке великих работ он ни находился. На необжитых колхозных полях илет сейчас развернутое наступление за тучный урожай. Мастера земли, творцы изобилия охвачены тем же пафосом социалистического соревнования, что и труженики промышленности. Область за областью, район за районом включаются в это великое соревнование. В патриотическом стремлении дать Родине больше хлеба, больше продуктов питания, больше сырья, повысить материальное благосостояние народа. Центральный Комитет большевистской партии обращается к колхозникам и колхозницам, к рабочим и работницам МТС и совхозов, трактористам и комбайнерам, ко всем труженикам социалистического земледелия, призывая их к вдохновенным подвигам в борьбе за урожай, за изобилие. В ногу с рабочим классом и колхозным крестьянством нашей страны илет и совет-

ская интеллигенция. Работники науки, искусства, литературы охвачены творческим вдохновением, обгаты стремлением рести свой достойный вклад в создание народа. Народ высоко ценит свою интеллигенцию, которая беззаветно служит делу Ленина — Сталина. Большевистская партия возглавляет на советских мастерах культуры большие надежды. Центральные Комитет призывает советских ученых смело идти по пути новаторства, обогащать науку и технику новыми изобретениями и открытиями, энергично внедрять новейшие достижения науки в производство. С особым словом обращается партия к работникам литературы, искусства, кинематографии. Центральный Комитет призывает создавать высококачественные художественные произведения, достойные великого советского народа. Образы людей труда, повседневно совершенствующих прекрасные подвиги, людей, движимых вперед высокими и благородными идеями, людей, идущих во главе человечества, советские писатели призваны воплотить в своем творчестве. Поэзия труда, преобразующего не только лицо страны, но и душу человека, должна пропитать страницы будущих произведений нашей литературы. Это почетная, но нелегкая задача. Она по плечу лишь тому художнику, который активно участвует в сегодняшнем деле страны, илет в одном ряду с тружениками, черпает свое вдохновение в гущу жизни. Она по плечу тому художнику, который вооружен передовым мировоззрением, великими идеями Ленина — Сталина. Советские литераторы призваны ознаменовать тридцатилетие первого в мире социалистического государства новыми выслонительными художественными произведениями, выражающими его великую и справедливую сущность, произведениями, достойными той эпохи, современниками которой мы имеем честь и счастье быть. Наше Отечество возмужало и окрепло, оно возмужало в боях и развивается в труде. Воспеть нашу Родину, творческую весну народа — долг советской литературы, литературы Горького и Маяковского, передовой литературы мира. В этот весенний торжественный день перелетим на всей своей чистоте раскрытые горизонты завтрашнего дня, развуртута сверкающая ширь коммунизма. Над просторами нашей Родины, над всем миром звучат сегодня слова, наполняющие радостью, гордостью и надеждой сердца всех трудящихся: — Да здравствует героический советский народ, народ-созидатель, творец свободной социалистической жизни! — Да здравствует великая партия большевистская партия Ленина — Сталина, закаленная в боях авангард советского народа — вдохновитель и организатор наших побед! — Да здравствует вождь советского народа — великий Сталин!

ПЕРВОМАЙСКИЙ ВЕЧЕР ПИСАТЕЛЕЙ

Праздник 1 мая писательская общественность Москвы отметила торжественным вечером в Клубе писателей. После доклада тов. А. Максимова, охарактеризовавшего общественное положение нашей страны, огромный трудовой пафос советского народа и обосновавшего международную обстановку, в которой живет наше государство, выступил старший большевик, соратник В. И. Ленина тов. Муха Цхакая. Он поделился своими воспоминаниями о первой на Кавказе маеке, устроенной на кладбище в предместье Кутаиси в 1891 году. Он рассказал также о

первомайской демонстрации в Женеве (в 1907 году), в которой принимал активное участие русский политэмигрант Швейцарское правительство обвинило их во вмешательстве во внутренние дела государства, угрожая высылкой политэмигрантов из пределов Швейцарии. С большим интересом выслушали собравшиеся воспоминания тов. Муха Цхакая о первомайской демонстрации в Петрограде в 1917 году, когда народ вышел на улицы с лозунгами «Вся власть Советам!» А. Соброров оглашает текст письма писателей товарищу Сталину.

«В кровном единстве с партией и народом, — говорится в этом письме, — мы обязуемся поднимать своими произведениями боевой и созидательный дух народа, воспитывать в трудящихся твердую волю и высокую политическую сознательность и неуклонную целеустремленность. В день 1 мая, в день смотра боевых сил трудящихся, мы торжественно обещаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, приложить все силы к созданию произведений высокой идейной и глубоководностественных, достойных нашего великого народа и нашей могучей Родины.»

Да здравствует 1 мая — день смотра боевых сил трудящихся всех стран! Да здравствует вождь советского народа — великий Сталин!



Министр Вооруженных Сил СССР Генерал Армии Н. А. БУЛГАНИН.

Максим РЫЛЬСКИЙ

ПЕСНЯ

Дерева веттер клонит ипл, Шумит в верхних борах, Но против ветра стан птиц Летят, звеня в просторах. Не так ли, чтобы одолеть Стремнины, кручи, недра, Как птицы вольные, лететь Должны мы против ветра? И манны мы не ждем с небес, Летя над тучей синей... Чтоб вырос гордый Днепродзержинск — Пусть Ненамытень сгинет! Суровый он ответ даем Разверстой вражьей пасти, И с каждым новым светлым днем Все краше наше счастье. На пашнях, где покров земли Весенним дышит паром, Посеем зерна, чтоб возлели Тугой пшеницей ярой! С животворящей силой рук Неутомимый разум У нас в дому, как с другом друг, Живут и крепнут — разум. Нам сладких, как пчелиный мед, Похвал чужих не надо, Для нас земля и небосвод Цветут весенним садом. Жизнь новую нам труд несет, И что ни день — все краше... Да славится горячий пот И труженики наши! Кто сеет, строит города, Возводит жизнь над пельом, Тот будет дорог навсегда! Сердцам потомков светлым!

Перепела с украинского Елагерина ПУМСКАЯ.

ОБРАЩЕНИЕ

ко всем деятелям советской науки, литературы и искусства, к научным, общественным и другим организациям и учреждениям Советского Союза.

Дорогие товарищи! Успешное осуществление великой задачи построения коммунистического общества требует систематической и широкой работы по поднятию культуры трудящихся, усилению работы по коммунистическому воспитанию советского народа, неутомимой борьбе за полное преодоление пережитков капитализма в сознании людей. Советская социалистическая, подлинно народная интеллигенция, неразрывными узами связанная с рабочими и крестьянами, считает неустанную работу по политическому и культурному просвещению широких масс трудящихся своим первейшим священным долгом. Поставленная товарищем Сталиным задача поднятия культурно-технического уровня рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда, необходимость решительного подъема культуры советского крестьянства требует от работников советской науки, культуры, искусства еще больших усилий по распространению среди населения политических и научных знаний. В мире нет страны, где достижения культуры были бы столь доступны народным массам, как у нас. Большевистская партия и советское государство последовательно борются за повышение политической сознательности и культурности советских людей. Советские ученые, деятели культуры, вооруженные великим всеобъемлющим учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, могут личным участием еще более способствовать делу распространения политических и научных знаний среди населения. Работа по повышению культуры народа будет еще более успешной, если усилия работников науки, культуры, искусства будут объединены в специальном обществе, ставящем перед собой благородную цель политического и культурного просвещения трудящихся. Мы предлагаем создать Всесоюзное общество по распространению политических и научных знаний. Задача этого Общества должна заключаться в том, чтобы организовать широкую пропаганду научных и политических знаний путем проведения публичных лекций в области международной политики, советской экономики, науки, культуры, литературы и искусства, а также путем издания и распространения стенограмм лекций. Мы призываем всех деятелей советской науки и культуры еще более активно работать для повышения социалистической сознательности трудящихся. В публичных лек-

циях члены Общества должны разъяснять внешнюю политику Советского государства, решительно разоблачать провокаторов новой войны и агрессии, показывать ложность и ограниченность буржуазной демократии, вскрывать реакционную сущность идеологии современной империалистической буржуазии и ее реформистских прислужников. В лекциях необходимо раскрыть преимущества советского общественного и государственного строя перед капитализмом, показывать успехи хозяйственного строительства в СССР, достижения советской науки, литературы и искусства и стоящие перед советским народом задачи. Мы должны показывать величие нашей социалистической Родины, воспитывать у советских людей чувство гордости за советскую страну, за наш героический советский народ, ведя решительную борьбу против низкопоклонства отдельных граждан СССР перед современной буржуазной культурой. Долг членов Общества — разъяснять живейшие вопросы марксистско-ленинской идеологии, пропагандировать материалистическое мировоззрение, бороться против всяких ненаучных воззрений и пережитков чуждой идеологии в сознании людей. К чтению публичных лекций целесообразно привлечь крупных специалистов по различным отраслям политических и научных знаний — академиком и членом-кор-

респондентов Академии наук СССР и союзных республик, Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. Е. И. Ленина, Академии медицинских наук СССР, Академии педагогических наук РСФСР, научных работников научно-исследовательских институтов, докторов наук и профессоров, преподавателей высших учебных заведений, общественных деятелей, писателей, деятелей искусства и культуры. Стенограммы лучших лекций, читаемых как в Москве, так и в других городах, нужно издавать массовым тиражом и распространять среди населения. Мы призываем всех деятелей советской науки, литературы и искусства поддерживать нашу инициативу и принять активное участие в создании и деятельности Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Организуя Всесоюзное общество по распространению политических и научных знаний и всемерно развертывая его работу по всей стране, мы создаем важный рычаг для культурного роста и идеологического воспитания советского народа. Мы уверены, что наш почин найдет самый горячий отклик, одобрение и поддержку со стороны всех деятелей советской науки и культуры, которые всегда служили своему народу и черпали в нем свои творческие силы. Вавилов С. И. — президент Академии наук СССР. Паладин А. В. — президент Академии наук Украинской ССР. Мухомедов Н. И. — президент Академии наук Грузинской ССР. Амбарцумян В. А. — президент Академии наук Казахской ССР. Сармаков Т. А. — президент Академии наук Узбекской ССР. Круус Г. Г. — президент Академии наук Эстонской ССР. Ленин П. Я. — президент Академии наук Латвийской ССР. Матулис Ю. Ю. — президент Академии наук Литовской ССР. Мир-Касимов М. А. — президент Академии наук Азербайджанской ССР. Действительные члены Академии наук СССР, академики: Волгин В. П., Бруевич Н. Г., Вагра Е. С., Тарле Е. В., Греков Б. Д., Александров Г. Ф., Митин М. Б., Минц И. И., Грабарь И. Э., Лысенко Т. Д., Миклули А. Г., Трайнин И. П., Лебедев-Полынский П. И., Орлан И. И., Орбели И. А., Артоболевский И. И.; действительный член Академии наук Белорусской ССР Жебрак А. Р.; вице-президент Академии наук Грузинской ССР Агладзе Р. И.; члены-корреспонденты Академии наук СССР: Поспелов П. Н., Леонтьев И. А., Егоров А. М., Новичук М. Т., Федосеев В. Н., Юдин П. Ф., Панкратова А. М., Жуков Е. М., Ректор Академии общественных наук Минували А. В., президент Академии педагогических наук РСФСР Капоров И. А., секретарь ЦК ВЛКСМ Михайлов Н. А., секретарь ВЛКСМ Попова Н. В., профессор Кружков В. С., Келоров Б. М., Францев Ю. П., Вознесенский А. А., Горюцкий Е. Н., Докучкин В. И., Немкина М. В., Галкин И. С., Калашников А. Г., Васецкий Г. С., Хромов П. А., Телпов Б. М., Светлов В. И., Гагарин А. П., Шенилов Д. Т., писатель Фадеев А. А., писатель Симонов К. М., писатель Тихонов Н. С.; редактор газеты «Известия» Ильичев Л. Ф.; редактор журнала «Военная мысль» генерал-майор Талеский Н. А., генерал-полковник Шкин И. В., генерал-майор Галактионов М. Р.; ректор Высшей партийной школы Митронов Н. Р.; доценты: Ковалев С. М., Суворов С. Г., Яковлев Н. Н., Олешук Ф. Н.; председатели Комитета по делам культурно-просветительских учреждений при Совете Министров РСФСР Зуева Т. М.; председатели Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР Храпченко М. Б.; Министр высшего образования СССР Кафанов С. В.

Федор ГЛАДКОВ О герое нашего времени

Советская литература, рожденная Великой Октябрьской социалистической революцией, занимает собою новую яхту в истории русской литературы и литератур братских народов. Наша литература могла возникнуть, расти и развиваться только в условиях советской действительности, в условиях диктатуры пролетариата и социалистического строительства. Она имеет славную историю. Уже в первые годы своего творческого пути советские писатели создали ряд произведений, которые прозвучали на весь мир как новаторские, оригинальные, и оказали неограниченное влияние на творчество писателей всего мира. Стало бесспорной истиной, что советская литература — самая революционная, самая передовая, возмущающая на творческую мысль прогрессивных литераторов всех стран. Вот почему все силы реакции бешено ополчились против нее, вот почему мракобесы всех стран с возрастающей тревогой следят за ее могучим прибоем. Но трудящиеся и подлинно демократическая интеллигенция зарубежных стран, живущие верой в неизбежность победы народа свободы, борющиеся против рабства, вдохновляются благородными идеями нашего искусства. Они чтут нашу литературу, и каждая хорошая книга для них — настоящее откровение. Советские люди, творческие новаторы, советская жизнь для них — обетованный мир.

Тако активное, творческое отношение к труду, к строительству жизни свойственно только хозяину, во власти которого накопятся все производительные силы государства. Двоемные пятилетки создали рабочую интеллигенцию — технически образованных передовиков, с широким кругозором государственных людей. Я говорю не об инженерах, а именно о рабочих от станка. В годы войны эти люди совместно с инженерами произвели коренной переворот в технике, в методах труда, они создали мощное движение тысячников — героических воинов оборонного труда. О герое нашего времени — о творце и фанатике, который уже соединил труд физический и умственный, никто из наших писателей не написал еще достойной поэмы. А народ наш с нетерпением ждет книг об этом герое. После опубликования моей повести «Клятва» я получил много писем и с восторгом и с боевым фронтом. Откликнулся и зарубежная критика. Один норвежский литератор писал по поводу моей книги: «Советские люди — активные члены общества, понимающие, что общество зависит от каждого из них. Это — люди, развивающие себя, чтобы творить. И потому эти люди-творцы производят потрясающие впечатления.»

Что такое героизм в советской действительности? Это — не только подвиги в исключительных условиях войны, но и не менее значительные творческие подвиги на неотъемлемом трудовом фронте. Без героического труда, передовых рабочих-новаторов











